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Právo na osud druhého?

údy., tehdy před deseti lety dobrovolně svolil strašnou smrt mladý člověk, 
byxi jsaa otřeseni na-d takovou obětí, údo potu- zažil smuteční prívod s 
meminkou za rakví, porozuměl ještě jinak: byla to tato Černá paní, vrávo- 
rající žalem, kdo byl také obětován. / myslích přihlížejících a spolucíti- 
cích začala růst zpochybňující otázka: jak jen mohl«.».?

má vlastně člověk právo obětovat spolu se sebou ješt* někoho dalšího?
Tato otázka již nejméně deset let bývá klíčem k našemu jednání či neje- 

nání: člověk volí své skutky a ohledem na své najbližší a tento ohled bývá 
posledním holým, zranitelným místem v krunýři odhodlaných nezranitelných. 
Snad není výslechu bez temného poukázání na možný osud dětí, manželky, sta­
rých rodičů. A skutečnost hovoří sama: rodinní příslušníci i ze vzdáleného 
kolena jsou nejrůznějším způsobem utiskováni a smyslem tohoto útisku je 
ovlivnit někoho jiného: bud je zastrašit, odvrátit od činu nebo potrestat, 
pomstít za dokonaný čin.

Odpovědí snad nejčastější v našem národě je, bohužel, resignace na auten- 
tick projev a ohnutí se ve směru tlaku. Takováto reakce každé jednotlivé 

rodiny pak v úhrnu velkých čísel s-láck osud národa, naše nejnovější ději­
ny. Nelíbí se nám to, argumentujeme tím, že za našich podmínek by se stej­
ným způsoben jauo my choval i kterýkoli jiný národ, a p-e evším poukazuje­
me na prvního viníka Avšak každou lidsk u situaci rozehrávají obě stra­
ny a k ohnutí je zapotřebí nejen ohybače, ale také ty, Kdo se ohýbat dají.

Jenom nemnozí dospívají k reakci opačné; nedat se ohnout ani za cenu ú- 
tisku- seba i svých nejbližších. A teprve tady se pak můžeme ptát opodstat­
něně: mají na to pr-vo? údy, za jakých podmínek může člověk obětovat spolu 
se sebou i druhého, jeho osud či zájmy?

Odpověď je na první* pohled jednoduchá: záleží na to®, zda je člověk 
veden nenávistí či láskou, zda jeho počin je destruktivní či Konstruktivní. 
Ve skutečnosti je však někdy obtížné tyto dva poly ro lišit. Zejména ti, 
kdo jsou vedeni nenávistí si své nejmocnější pohnutky ani neuvědomují.Při­
cházejí ke slovu ve všech převratných či jinak nešťastných dobách a domní­
vají se se vší upřímností, že slouší nějaké velké věci. Ve jménu této věci 
vedou války křižácké i jiné, moderněji "svaté“, vyhlazují nepřátele rasové, 
třídní i jiné, chytnou se do křížku ve jménu záměru původně dobrého, za® 
kousr.út/se do protivníka a zapomínají na svá předsevzetí, oddají se zápasu, 
dokud nezahubí sebe i své okolí. Jsou s to položit na oltář "Věci" osud z 
svůj i osudy svých bližních, v přesvědčení o jejich relativní nicotnosti. 
Skutečné pozitivním hodnotám jsou však^beznadějně odcizeni, nejsou s to je 
uskutečňovat. Svoji "Věc" totiž ztotožňují s cílem, který si promítají do 
vzdálené budoucnosti či do jiné země, avšak prostředky, kterých používají, 
tento cíl do nekonečné vzdalují, místo aby jej přibližovaly, jsouce svou 
po st aokou destruktivní. Činitelé takovýchto skutků "obětují" sebe i své 
okolí v přesvědčení o n í z k é hodnotě jediného konkrétního lidského 
osudu, i svého vlastního, před tak zvanou "tváří dějin". Jejich nevědomou 
a základní motivací je pak nenáviát i k sobě samotnému. Jejich destruktiv­
ní , diabolická podstata bere na sebe v každé generaci a v každé situaci 

novou podobu a vždy znovu se ucházejí o roli spasiteľskou. Ji- dávno byli 
velkými dochy rozpoznáni jako "běsi". Slovo "oběť" v tahová :tu -..pojení ne­
ní na místě - odpovídající výraz zní - "zaarn ní".

Pravá oběť předpokládá dvojí lásku: k tomu,kdo je obětován a - jakkoli 
to zní zvláštně - také k sobí samému.

Jak se totiž takový akt vlastně děje?
Sebeláska je prvním motivem: člověk netouží"bojovat za Věc", realizovat 

něco mimo sebe, sloužit odcizené modle. Je si ale jaksi samozřejmě jist, 
že jsou to hodnoty jeho vlastního nitra, které jsou dost dobré 
na to, aby se za ně se vším úsilím bral, oývají to v konkrétní situaci ak­
tualizované, avšak svou podstatou strobylé a obyčejné hodnoty jsxo hrdost, 
sebeúcta, volnost a klid duše, nezatíženest vinou, strachem a nenávistí.
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Ve prospěch těghto vysokých hodnot se pak lověk vzdává některých rovněž 
vysokých , ale přece Jen dílčích, instrumentálních hodnot / u nás obvykle 

v oblasti hmotné, v oblasti profese.../, h ní to tedy /kupříkladu/ abe 
stranní svoboda, ba ani ne svoboda národa, není to spravedlnost obecně, 
ba ar i"naše spravedlivá věc“ - všechny vnější hodnoty každým 
okamžikem hrozí odcizením- ale Je to pouze vnitřní svoboda člověka a 
v každém okamžiku znovu vytvořeny pocit vnitřní rovno­
váhy, spravedlnosti, které Jsou hodny stát se motivací oběti, střt sev 
tím, kosu Je oběl přinášena. Je přitoč snad dostateční zřejmé, že obět, 
újma na některých hodnotách, je učiněna ne snad jen pro vnitřní přestav- 
buduěe, ale pro obtížné sladění niterných potřeb člověka s vnější skuteč­
ností, která se vzpírá, ohrožuje a zraňuje.

Sebeúcta, hrdost, svobodynýlovnoat , sebedůvěra, schopnost zachovat 
si vlastní tvář.... to jsou některé vlastnosti, kterých je k tomuto kro­
ku zapotřebí a které ve svém úhrnu skládají pojem zdravá seber ska.

láska k tomu* čí zájem je obětován, Je druhou nezbytnou prevencí 
zmarnění. Jestliže totiž člověk vůbec někdy něčí zájem da všanc, pak to 
může být právě a jedině Člověk nejvíce milovaný, nikdo jiný. Jedině 
tehdy totiž Je zaručena dvojí výhrada: že obět není zástupná, že totiž 
člověk neobětuje místo sebe, ale 3 těžkým srdcem spolu se sebou, 
a dále, že způsobená újma není marnou, nicotnou "tiískou při kácení le­
sa”, ale že je tím krajním, nejcennějším, co je člo ěk s to přinést, lás­
ka k tomu, jehož zájem je obětován, předpokládá též ohled na Jeho sou­
hlas či porozumění, předpokládá, že člověk prožívá osud obětovaného stej­
ně intenzivně jako svůj vlastní. Avšak prožívá-li jej takto, potom nevá­
há zacházet s ním stejně jako se zájmem vlastním, totiž stejně 
autenticky, se statečným odhodláním a upřímností.

Akt oběti, či v hnkrétní situaci, újma chápaná jako dobrovolná výmě­
na v oblasti nejvyššlch hodnot přináší potom - kromě strádání někdy 
velmi svízelného, jež je podstatou oběti - i okamžiky vrcholných poci­
tů. Vyloučeno je zmarnění, zdeptání, vyrůstají naopak nové dobré hodno­
ty, nejčastěji v obit st,i duchovní a v oblosti vztahů.

Dítě, manželka, rodiče, jsou a to snášet s pronásledovaným členem své 
rodiny útisk, újmu na vlastních zájmech, Jestliže vědí, že to není tím, 
že by jim samotným byla přičítána nepatrná hodnota, ale naopak tím, že 
jsou pilováni, a to pro svoji vlastní možnost svobody, ušlechtilosti a 
i sky: pro možnost, která je v každém člověku přít.mna a realizuje se 
oi.,0 jiná i v prožitku oběti, lakové vědomí, tahové prožívání pak může 
utužit porozumění a příchylnost mezi najbližšími lidmi, byt bylo pod- 
barveno strádáním /které je cenou, latidlem/. humanistické hodnoty ja­
ko svoboda a láska se totiž vzájemně probouzejí k životu, vzájemně se 
posilují, jsouce od původu spo-ečenaky spřízněny.

V tomto smyslu již deset 1st odpovídá Čin Jana PALáCHA na tu základ­
ní otázku, s níž se každodenně potýká náš národ ve svých dospělých a 
zodpovedných jedincích: jestliže obět, tedy s láskou; nikoli destrukce, 
1« nová tvorba, přesa sní, povznesení, neobětoval totiž spolu se sebou 
také svoji maminku pro nedostatek lásky, ale přesto, že ji měl 
rád: její bolest přičetl ke své a jeho oběí se tím zvětšila, jakoby sám 
sebe obětoval dvakrát. Takto znásobeny, potvrzený jeho čin je pak tou 
hodnotou, z níz budeme čerpat úžas a patos ještě mnoho let.

Helena Klímová



Jan Palach věčně živý

ú.aa se uisi s pocitem nejhlubší úcty pi i vzpomínce na čin chlapce, 
studenta, Který před deseti lety svou krajní oběti, 

sebeupálením, 
vylovil i za nás mnohé lítost a zoufalství nad zmařením tužeb po lep­

ší, spravedlivější společnosti, jež - jak se nám zdálo - tu mohl být, 
kdyby......... Kdyby ono velké pnutí ke svobodě a spravedlnosti, k opravdo­
vé socialistické společnosti nebylo rozdrceno silou spojené soci, cizí 
a odcizené t ' r jvRlgtn*j*ím lidsky potřebám, hodnotám, nadějím...

. jata) tehdy i dnes, pil vz^ůřce, se'někteří lidé ptají: Proč to 
vlastně udělal? Co tím dokázal? čemu tím prospěl? Ptají se tak mnohdy 
i ti, kteří tenkrát mysleli a chtěli totéž nebo přibližně totéž.

óamotné otázky toho druhu svědčí většinou o tom,, ze ti, kteří se 
/uprostřed občanské apatie, soukro. uničení a mechanického souhlasení/ 

to ptají, nebo tím směrem uvažují, nic nebo támiř nic nechápou. Be*
-, ■. j. Jinec bytostně spjat; se společenstvím, se zemí, v níž se

narodil, s ušlechtilými idejemi, v nichž byl vychován, s pokrokovými 
snahani a proudy, v nichž jako hlasitý či tichý mluvčí a stoupenec vyzrá­
val, přesahuje a vždy přesahoval- více či méně - běžné lidské 
zájmy; že tento jedinec je s to v případě zezního konfliktu svého Ja a 
4? a ONI dát všanc zájez svého bytí, své existence a-žel - také existen­
ce a zdraví svých gejblizších. 11, kteří se ptají, snyd nechápou, že 
krajní obět jeho Jav mezní lidské a společenské situaci je nejbytustněj- 
ším, ne jlidštějším-vyjádřením tragického konfliktu 41 a ONI, v níž obětu­
jící se JA vyjadruje jen zdánlivě absurdním, ve skutečnosti lidsky nej- 
důraznějšízi způsob®» protest srotí neslýchané křivdě a současně i bezmo­
ci nás lidí, nás Čechů ve střední Evropě v druhé pilce tohoto zcivili- 
zov&ného a zgilitárizaváného 20.století.

Je zť- 5tní, .e anozí z těch, kteří nepochopili a dodnes nechápou 
smysl oběti Jana Palachu sklání se před obétmi minulými Či vzdálenými, 
před obětmi těch, kteří věnovali své životy, své zdraví, své osobní záj­
my a rodinné štěstí vyšším zájmům své oráče, svého povolání, své vlasti, 
užší či širší lidské skupiny, lidstva, kultury.

Je tomu tut proto, že patos a etos t xového činu v současnosti nejsou 
a to spojit a Každodenním pachtěním svý ■ a svých vrstevníku, ~e nejsou 
s to vidět, chápat a hledat tvořivý mravní princip života svého a svých 
bližních, své obce, dílny, svého společenství. Alewbez takového zvýznam- 
nžní lidský život degraduje, upadá, klesá na úroveň lidsko-živočišných 
ne-vědomých činností nebo nečinností, byt napájených a zásobovaných mo­
derní technikou, org.aúzací a vědou.

Člověk, skupina, společnost b z svobodně vyjádřených, svobodně sdělo­
vaných a v běžné' životě zakotvených vyšších principů lidství, bez neu­
stálé duchovní regenerace a smysluplné kreace je umrtveným, uspaným 
organismem,v němž probíhají jen ty nejzauladnější biologické funkce.

teprve tehdy, kčyž sebe-vědomý člověk,, skupina, společnost pozná, 
uovede pojmenovat? vyjádřit . sdělit tvé cíle, své vyšší principy, kdy... 
tyto cíle a principy prolnou a prorostou v různých úrovních, podobách 
a směrech nejrůznějši lidské existence a činnosti, můžeme mluvit o psy­
chicky a mravně zdravých jedincích, o zdravém národě, společnosti.

naštěstí je tU/Snoh©, ale přece J r. řada živých a činorodých Janů a 
Anen, kteří v prostředí šířícího se konaumenství, konformismu, dekultu- 
race, demoralizace a odcizení náš životneznatelně, leč vytrvale zduchov- 
ňu;ía zvýznamnují. lijíce povětšinou jen ty nej základnější hautn- po- 
t. eb své a svých blízkých hledají a - navzdory překážkám - nacházejí 
cesty.... vůbec ne jenom k přežití, ale k pravdivém), mravnému, Kultur­
ně bohatému a konec konců i svobodnému žití.

Jan Palach je pro nás, pro současníky i pro ty, Kteří přijdou po nás, 
nehynoucí a věčnou inspirující připomínkou p i esahování
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běžné lidské existence v každodennosti vyššími principy lidství. Je pro 
nás symbolem hluboce xxxsxxzexxstsHXRx smysluplného spjetí a naplnění 
našeho konání /toho nejdrobnějšího i toho zdánliv cýznamnjéjšího/ ay 
sienkami spravedlnosti a osvobozonání, pro které už trpě­
lo a zemřelo tolik Janů, Josefu, .árií a Annen, a oro které my chceme 
žít.

Libuše Šilhánová

Ve středu Čech
/ Novoroční fejeton/
□citne-li se člověk ve středu čehokoli, může si myslet, že to správ­

ně poznává, že tomu rozumí; bělí desátý roK okupace a v Čechách se pře- 
uc o hodnotu nor ..dní povahy. V létě mi syn za jízdy po vlnici ukázal: 
"Támhle je geografický střed Čech”, kostelík na vršku byl jako z ilu­
strace ke starému letopisu, stačila jsem si povšimnout ukazatel« cest: 
Pyšely.

Pyšely mají kostel, barokní faru, náměstí z konce, dvě hospody a na­
půl zbořené kdysi vznosné sídlo velkostatku, kolektivizace všude po 
Cechách po sobě zanechala devastaci hmotných hodnot, selské stodoly, p 
pansko ěídla, sýpky, zanect i arky, zdivočelé sady; minulout svou zni- 
čeností sahá do přítomnosti. V Pyšelich přítomnost reprezentují nové 
vilky a dvoupatrový družstevní činžák, po tavený hned vedle zničeného 
statkářekého sídla, vedle zborcených chlévů a zahrady se zpola shnilým 
plevelem, jenž M v chomáčích ovijí kolem vyřazeného zemědělského nářa­
dí a skeletů strojů. Pyšely mají i kostelík na vršku, Je to lidová kopie 
-orety, a kruhový rozhled od něj otevírá kr snou krajinu chlumků, polí, 
vzájemně se překrývajících vršíků, lesů a křivolakých cast, krajinu na 
západě uzavřenou obzorem Hřebenů a na jihu a jihovýchodě obzorem vysoči­
ny. Autobus byx a fraky přtfplnipý C'-atari, včti irr- , mladými lidmi ujíždě­
jícími slavit Silvestru, odsud ale chaty, mor teto jinak volič, krásné 
krajiny, vidět nejsou* i dálnici napříč polomenou lze uhodnout jen podle 
pohybujících se aut; a cd Cmundu pi«hučí /indobona, oc Prahy sázavskou 
magistrálou přihrká motorák; za chlum, a dvěma údolími konečně spatřím 
hledaný kostelík. “Ta musíte do Gty&ol", poradili mi.

Čtyrkoly jsou ves za dálnicí a před řekou; za ženou lined na druhé 
straně už je Lštění; a jestli Jméno Čtyřko! zní «yti česky, název Utí*» 
ní dýchne staročeštinou. Cestou podle Sáz vy míjíš, dům, na němž deska 
hlásá, že zde žil a zemřel Eduai d Grégr, "tribun národa českého". Výspa 
s kostelíkem se trčí vysoko nad řekou a je ideálním místem pro založení 
hradu. Z buků odříznutá stržemi a potokem, dozadu do kraje se zvedá ně­
kolika po sobě jdoucími rozletlými terasami luk,polí, chlumků, a trno- 
višt.hostiel odsud až za řeku by byl už v dobách raných hradů snadný, 
sem by z druhého břehu nedostrelil nikdo. Austelík má novou omítku, řed- 
kokatolický kříž se dvěma rameny, báň zvonice a střecha jsou pokryty i 
čerstvou šindeli. Hřbitůvek za masivní zdí nese jen česká jména a pod 
honosným kamenem při stěně posvěcené budovy odpočívá tentýž Hduard Grégr, 
který dole ve «šum žil. .sstelík je zasvěcen svátému Alimentovi, je 
zamčený a v předsíni mu stojí máry; dal jej přestavět hrabě Jan Josef 
Vrtba v roce 1731.

Poslední renovace však na boku mladé stavby odkr/la raně gotický por­
tál a turistické tabulka opodál sděluje, že Výspa v tvaru trojúhelníka 
je staroslovansky... hr-.lištím, jel zrál mi .osmas a ve svém letopise je 
nazval CASTí«Jíl .... U........ »ZKH. Ložení, hrad hradiště Jménem Litém* Ochot­
ná paní v osamělé usedlosti v sousedství přeruší krmení králíků a dá mi 
přečíst tabulku, jež by mě^a viset na kostele, ale nivisi, nebol by ji 
turisté ukradli: hrad Lštén patříval hlavníkovcům, vykuřo vali tu právo 
soudní, a po jejich vyhubení přešel do držení Přemyslovců; jeden Přemy­
slovec v boji o moc tu druhému Přemyslovci věznil ženu a krůtě ji dal
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týrat; z hradu zbyl jen raně gotice portál, sezná nic, jen znatelné 
valy. A raně gotické klenutí bylo objeveno jen díky kulové- u blesku, k 
který v našich letech sedmdesátých tak kostel poničil, že musel být 
zrestaurován.

"-á tu byt stred Čech**, řeknu ochotné paní. - "Někteří se o to přou", 
řekne ona. "Že prý je to u MnUto, ne tady." - "A co si fayalite vy?" - 
"Náš děda tady ukazoval kánon, kde by to mělo být."éěřím svědectví dědy 
žijícího na samotě na staroslovanském hradišti hradu Lštěn.

takže Slavníkovci, Přemyslovci, hrabě Vrtba, úduard urégr, čas tu 
n oplýval bezezjmenný. A co se dočtu z krajiny o našem dnešním času? 
Vepřín a dálnice, ale taky zdevastovaný statek v Pyšelích. Obzor na do­
sah a zimostráz u cesty. Chaty, vilky, proud aut. myslivci v polích tá­
hnoucí se v rojnici, brokovnice zavěšené na rameni. To znám, to všechno 
známi kdybych vykročila pár kilometru za Pyšely, byly by tam škola, kde 
mě naučili číst a psát, byl by tam kostel, kde jsem zpívala na kůru o 
mariánské slavnosti, byly by tam hroby těch, co mně též ovlivnili; tam 
jsem učiteli přinesla svou první báseň, tam jsem si v papírnictví kou­
pila za ušetřené koruny spisy Třebuzského. všechno tu znám a umím pojme­
novat, Slavníkovce, Gragra,i ty myslivce.

Běhají po poluch s flintičkami nazajíce, vyznamenaní právem vystře­
lit si a zabít; i průměrným příjmem zniveiizovaná masa obyvatelstva 
má ave kasty: kdo smí nosit flintu po polích, stoji výš; má bučí důvěru 
moci nebo se na moci podílí. Ti ausži jistě nepomyslí na to, že oni se 
tu honí s brokovnicí, zatímco pár desítek kilometrů odtudjsuu pole a 
lesy obsazeny cizími tanky. A proč by pomysleli? Přinesou bažantíto 
kohouta mamině, mamina ho prošpikuje a upeče na Havý rok k obědu, a cha­
ty všude vůxolTA auta šinoucí se po d lnici? a vilky? -ít chatu, auto, 
byt a barevnou televizi patři k lepšímu standartu; a ptát se po někte­
rých věcech znamená vzít v potaz Jeho jistotu, Ukupace trvá desátý rok 
a národní většinu se zabydluje.aze Ji z toho vinit? Uspořádali si život 
ve světě, který Je ji dán, Jak nejlépe uměli a jak jim napovídá nej- 
bližší zkušenost; má kdokoli pi avo žádal po tticl V^ší odpovědnost? 
Odpovědnost za co?Po myslivcích, mezi nini. Je jistí i předseda pyšel- 
ského JZD, odpovědnost za devastaci atatkuTAnebo rovnou na národ a je­
ho oovahu?

Oni jsou národ; jako jame národem my, kteří se o jeho po aze přeme. 
Oni, jako spořádání lidé, cítí odpovědnost za smysl svého ži/ota. A ne­
má smysl života kohokoli pr vě jen ten smysl, který má? Žijí pro své 
chaty, auta,byty, barevné televizory, pro svůj klid a kompromis s mocí, 
proto, aby se jejich dětem kilo snáz než jim. A můžeme jim podsouvat 
smysl života, který cítíme my? Slavnírovci, Přemyslovci, Grégr dali ča-

i jména, sxožili tu Jakousi historii. A složili by ji, kdyby ti, 
kteří se nikdy neslanou subjektem dějin, neudrželi toto místo?

Otázky, otázky. Před deseti lety se na _iném pro národ symbolickém 
místí upálil na protest proti okupaci Jan Palach, ríšu to a cítím, jak 
Je ta věta tváří tvář všemu, co dnežního vyčítám z krajiny, nepatřičná. 
Už tenkrát mnozí řekli:"A stálo mu to za tor" rodle toho, že tu cizí 
tanky dál brázdí naše pole, nestálo; nestálo? A k čemu povzbuzujícímu 
se tento lid přihlásí, piijde-li ta chvíle, kdy i on se bude cítit povo­
lán myslet ne na auta, na flintičky a na chaty, ale na tansy a na národ?

že dvou hospod vyberu tu ošumělejší, ve výstavnější zapíjejí hon 
myslivci; dům je zvenčí zanedbaný, dvůr jak před bouračkou nebo po ní, 
ale výčep s jídelnou překvapí zabydl noa útulností, .lady fousatý hostin­
sky točí pivo, vaří jídla v kuchybi, nadává,, že před Silvestrem nepři­
vezli lahvová pivo a přinese mi snažený řízek přes celý talíř. Nějaký 
děda tu slaví pětasedmdesátiny a dává nalévat velké rumy, vedle u stolu 
se trempíři flekují příběhy o tom, jak který obelstil poiše. Při odcho­
de mi kdosi popřeje do nového roku "trochu tý lásky, o něco víc® peněz 
a ještě ten rok aby nám soudruzi vydrželi".
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Jy-ae jako krajina tady. V mokřinách dolíků a kamenitosti strání 
usilujeme o přežití, na nevysokých pahorcích nás napdá pohlédnout k ob­
zoru, ale i on je blízký, nevysoký, je spíše bytexný? A sem tam se v 
krajině mimo táhlá pohoří a vysoko nad dolíky zvedne osamělá hora. 
Tam vidím horu KeStěnicrou, tam tok, tam Jlmík. Střední Čechy.

31.prosince 1970
Eva Kantůrková
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Záznam posledního slova Jaroslava ŠABATY před vynesením rozsudku při 
hlavním líčení okresního soudu v Trutnově dne 11. ledna 1979

Pane předsedo!
Každý stát si musí chránit své orgány, jak řekl pan prokurátor;

každý stát musí ale také c^r nit své občany. Je-li občan doručován k po­
slušnosti hrubým pí «středky nebo dononce nucilui, musí se bránit. Člo­

věk není pes, punc prokurátore, a má právo, aby se s nís jednalo jako ae 
svobodným tvorem, i když třeba není svobodný občan, -ti jsem se dopustit 
trestného činu tím, že„jseu naradí příslušníka li udišu Stojkoviče hrubým 
vulgárním výrokem a vyta! mu políček na tvář, rozhodně popírám, že jsem 
výrazu "kurvo esenbácká” uzilINikdy ve svém životě jsem slovo "kurva* 
Depot tíval, ani tehuy ne, když «J«B je slyšel otála teplem sebe v prostře­
dích, kde se to slovo používá jako bé né citoslovce, at už to bylo při 
totální’ nasazení za války, ve vázaní, ale i jinde; já jsem tohoto slova 
neužil nikdy ani ja&o citoslovce a ''.-'’"’ bych k V u it řadu důkazů. 
Políček j em příslušníku StojkovíČovi vytál, pane předsedo,, jednal jsem 
tak ale v naprostém přesvědčení, ze btojKovič překročil pravomoc veřej­
ného činitele a nepožívá žádné právní ochrany. Vždyt ee tak stalo v si- 
tuaoi, kdy na mne příslušník otojkovič začal po prakticky provedené osob­
ni prohlídce, které jsem se bez odporu podrobil, křičet **Co si sedáte? Já 
jsem ještě neskončil!”, smýkl mnou z pohovky, na« které jsem gi právě v 
sedl obouval boty, postrčil mne do středu místnosti a hrubí do mě vrážel, 
přikazoval mi, abych se postavil rovně s rukama připaženýma k tělu, jako 
kdybych byl někde v koncetráku, tedy v situaci, kdy mě napadal a ponižo­
val mou liúsuuu důstojnost.Nadto jsem se mohl právem obávat, že jeho 
křik a bezdůvodné hrubé zacházení znamenají, že chce pokračovat v násil­
nostech, které proti mě použil již předtím na WC a na chodbě, kde mne 
udeřil a byl mnou o zeď.Samozřejmé jsem se ohradil,, ptal jsem se “jako 
co jsem vlastné„tady, jako pře’velený, zadržený nebo obviněný, a z čeho 
joe.\ vůbec obviňován?", a když mnou utojkovič začal znovu čluumat, vylál 
Jse: Mi v púiroienúu rozhořčení polič k. unho-u« Jmi ba ■ . neurazil 
g.islušníka Stojkoviče při výkonu jeho pravomoci uťh pro lento vtkon. 
Kikám-li, že nejse.ii práv* rád, že jsem takto jednal, říkám zároveň, že 
se rozhodni necítia vinen ve smyslu obžaloby! Vím, proč se mi podsouvá 
jmenovaný vulgární výrok: abych mohl byt označen z®"obyčejného kriminál­
níka", za "podřadného občana”, a aby se o mne jato takové . psalo. Zde

. h. inout širší okolnosti ' lo případu, které mají jedno­
značně politický charakter; nebudu o tom hovořit podrobněji, protože pan 
předseda by mne te tMM přinejmenším i ■■•/■■•’uzel. Bylo sát v k připomíná­
no mé minul'- odsouzeni i Bé podlin on-, propuštění v r.l>7ut i to, se Šlo 
c politický konflikt. Pan procurator řekl, že jsem se z .r.inuiého trestu 
a jeho výkon* dostatečně nepoučil, jou je vidět z mého chování, které 
je tím třeba považovat *a zvláště společensky nebezpečné, oku t e uu jsem 
se v tomto auyslu nepoučil: považoval jsem a povazuji mé tehdejší odsou­
zení, za údajné podvracení republiky za nespravedlivé, nikdy jsem se ne­
cítil vinen, odmítl jsem i usnesení o mém podmíněné^: propuštění v r.1976 
a prohlásil jsen, že budu trvat na plné rehabilitaci. Z čeho jsea se 
v: .hoce poučil, to je dějinná zkušenost ce i.l i o .«.lic ího hnutí.
Ve smyslu tohoto poučení Jsem jednal a budu jednat, ve smyslu tohoto 
poučení onakoji teď před tímto soudem, že každý stát musí'dodržovat a 
chránit prava svých občanů, ve smyslu tohoto poučení budu hovořit i před 
každým delším případným soudem, lo je všechno co jsem chtěl říci.

Záznam pořídila bezprostředně po ukončení hlavního líčení Zdena Tomi- 
nová, která byla jednání soudu přítomna jako důvěrník obžalovaného. 2á- 
zna^ je pořízen podle paměti, a nej vyšli možnou snahou e věrnou repro­
dukci obsahu yšK-nkového . ledu i vlastní texáce posledního slova J.Ša- 
baty před vynesením rozsudku. Jokud došlo i některým nepřesnostem, je 
to důsledek nedokonalosti lidské paměti a Zněna lominová se Jaroslavu 
Sabatoví pieden omlouvá.


